10.

11.

V. MNOZINY

. Cisla udavajici vy¥ky Ziku va¥i tfidy (v cm) jsou prvky mnoZiny N.

Jsou spravné zipisy 160e N, 167e N, 180e N, 182¢ N, 165¢ N?

. Pftedméty, kterym se ve va¥f tiéid¢ vyuluje podle rozvrhu v itery, jsou

prvky mnoZiny @. Zapite znakou, zda matematika, d&jepis, chemie
a rusky jazyk je & neni prvkem mnoZiny Q.

Cisla udévajici polty osob ve vagénech urCitého osobniho vlaku jsou
prvky mnoZiny H. MiZe byt mnozina H t€éZ prizdnd? Jakymi &sly
jsou vyjddfeny prvky této mnoZiny?

0,5 2w

08’ d) 9 zda patif nebo

Rozhodnéte o &islech a) 0,66; b) ;—Z; c)

2
nepatfi do intervalu I = < 3 oo).

. Rozhodnéte, zda jsou sprdvné zdpisy mnoZin;

a) {M; CH; D; Z; F} ={Z; M; D; F; CH};
b){D; M; F; Z;L} = {M; Z; D; N; L}.
Pismena jsou znacky vyucovaného pfedmétu.

Rozhodnéte, kterd z uvedenych mnozin je kone¢na:

a) MnoZina viech prvolisel; b) mnozZina viech pfirozenych &isel x,
kter4d splfiujf nerovnost x << 100; c¢) mnozZina viech pfirozenych
&sel x, kterd spliuji nerovnost x < 1; d) mnoZina viech redlnych
Cisel x, kterd spliujl nerovnost —1 < x < 1.

. Uréete mnozinu v3ech uspofidanych dvojic pfirozenych &sel, které
splfiujf rovnici a) x =5 — % , b)x= % — 1 a rozhodnéte, zda je

tato mnozina konec¢n4.

Ozna¢me M mnoZinu viech dvojcifernych pfirozenych &sel délitelnych
$esti a N mnoZinu viech délitelu &sla 210, ktef{ jsou rizni od &sla 1
a disla 210. Urcete, kterd z mnoZin mi vétdi pocet prvky, a vypiste
viechny prvky, které maji obé mnoZiny stejné.

Vypiste prvky mnoziny P vSech uspofadanych a) dvojic, b) trojic pfi-
rozenych &sel, jejichZz soudet je 9.

Podle komutativntho zdkona zapiste soucin abc viemi moZnymi zpdsoby.
Tvoii tyto zipisy mnoZinu?

Jsou diny mnoZiny U = {1; 2; 3; 4} a V = {5; 6; 7}. Utvoite mno-
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
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#inu M viech uspofadanych dvojic &sel tak, aby prvé &slo ve dvojici
tvofil prvek z mnoZiny U a druhé &islo ve dvojici prvek z mnoZiny V.
KaZdid z téchto uspofidanych dvojic urluje v soustavé pravoihlych
soufadnic bod, jehoZ soufadnice ud4vaji ¢isla dvojice. Sestrojte tyto body
na zikladé prvkd mnoZiny M a sledujte mnoZinu N viech niznych
pravouhelnikii, jejichZz viechny vrcholy jsou v téchto bodech. Kolik
prvkd mi mnoZina N?

Z pismen A, B, C, D lze tvofit dvojice spojovinim t&chto pismen po dvou.
Pfihlédnéme pfi tomto tvofeni k pofadi pismen v kazdé dvojici, takZe
napi. AB a BA jsou dvé rizné dvojice.

a) Vypiste prvky mnoziny M viech takto vzniklych dvojic.

b) Jsou-li pismeny A, B, C, D oznaeny po fadé rizné body na pfimce p,
utvoite mnoZinu @ viech riznych polopiimek, které maji uvedené body
za politeénd. Ktery ze zdpisu @ = M, @ %= M je spridvny?

Jsou-li x, y soufadnice libovolného bodu X v soustavé pravodhlych
soufadnic Pxy, potom mnozZina M viech bodi X, o jejichZ soufadnicich
plad: a) x>0; b)y=0; c)x=y; d)Jx=y; ey —x=2;
)y —x <2; gy — 2x = 3 jsou bud vnitinimi body poloroviny, nebo
body poloroviny, nebo body piimky. Ovéite to.

Je din obdélnik ABCD. Oznatte E stied jeho strany BC a vypiste
prvky mnoziny M vSech ruznych trojihelnikl, které maji vrcholy
v bodech A, B, C, D, E. Piihlédnete-li ke shodnosti t&chto trojihelniky,
muizete vytvofit Ctyfi rGzné podmnoZiny mnoZiny M, Vypiste jejich
prvky.

Je dan pravidelny pétitthelnik ABCDE. Urcete prvky mnoZiny L viech
riaznych trojihelnfki, jejichz vrcholy jsou v bodech A, B, C, D, E.
Roztiidte dile tyto trojihelniky tak, aby vznikly dvé skupiny trojahel-
nfkd navzajem shodnych; t&¢mi jsou uréeny dvé mnoZiny K a R. Zapiite
jejich prvky a vztahy mezi mnoZinami K, L a mnoZinami R, L.

Je-li M mnozZina vSech rovnoramennych trojihelniki a N mnoZina
viech trojihelnikd rovoostrannych, rozhodnéte, ktery ze zdpist M < N,
N < M, N =M je sprivny.

P je mnozZina viech dé&litelu &isla 12 a @ je mnoZina viech délitell &sla 48.
Zdivodnéte spravnost zdpisu P c Q,

M, je mnoZina viech kvidrd, M, mnoZina viech kvidri, které maji
dvé stény Ctvercové a My mnozina vSech krychli. Zapiste vztahy mez
témito mnoZinami.,

Je-li n pfirozené ¢&islo v&tSi neZ 3, pak hodnoty vyrazu V =n + 2



20.

21,

22,

26.

27.

28.

uréuji mnoZinu M viech pfirozenych Hsel v&tSich neZ &fslo 2 a hodnoty
2 __

vyrazu U=:_;mnoiinu N.

a) Je sprivny zipis M C N?

b) Urlete mnoZinu &sel n, pro né2 plad M = N,

Uréete, ve kterych pfipadech je sprivny zdpis A < B, je-li:

a) A mnoZina viech prvocisel a B mnozina viech isel lichych;

b) A mnoZina viech hodnot vyrazu V' = 2%, B je mnoZina viech hodnot
vyrazu U = 2n, kde 7 je &islo pfirozené; c) A je mnoZina viech hodnot
vyrazu Q = 2n, B je mnoZina viech hodnot vyrazu N =2n — 1, kde n
je &slo pfirozené. Stanovte mnoZinu &sel n, pro kteri plad A = B.

Je d4na mnoZina M viech redlnych &sel x, kterd spliiuji nerovnosti
0 < x < lamnoZina N viech redlnych &sel y, kterd spliiujf nerovnosti
0 < y < 1. Kteri z obou mnoZin je ¢ist{ mnoZiny druhé?

P je mnozina viech dvojcifernych pfirozenych &sel délitelnych cislem 12
a @ mnoZina viech dvojcifernych piirozenych &isel délitelnych &fslem 18.
Vypiste prvky mnoZiny R, kterd je sjednocenim mnoZiny P 2 @ a prvky
mnoziny S, ktera je prinikem obou mnoZn.

,,Bramborové“ brigidy se ucastnilo M Ziki jedné tfidy, ,lesnf bri-

gady N Ziki téZe tiidy. Urlete sjednoceni a prinik obou téchto mnoZin.
Provedte i pro udaje z va3i tfidy.

. A je mnoZina viech piimek, které prochizejf bodem M = (2; 3) a B

mnozina viech pfimek rovnobéinych s osou x. Uréete mnoZinu C =
= ANB.

Urcete prunik a sjednoceni mnozin z dlohy 16 a 20.

M je mnozina viech reilnych &fsel x, kterd splituji nerovnosi —2 <
< x <5, N je mnoZina viech redlnych &isel y, ktera spliuji nerovnost
|¥| < 4. Uréete mnoZinu R = MUN a mnoZinu § = MNN.

A je mnozZina viech pfirozenych &isel délitelnych dvéma, B mnoZina
viech pfirozenych &fsel délitelnych tfemi, € mnoZina viech pfirozenych
isel délitelnych Sesti a D mnozina vSech pfirozenych Cisel délitelnych
Ctyfmi. Kontrolujte spravnost z4pist:

ACC ACD,BCC,BCB, C=ANB, A=AUD, C=CUD,
# =0NB,

Urcete vysledny interval a znizornéte:

a) (2,5)U(47); b) (—2,3)U (3,6); c) (—1,2)N(2,3);

d) [(—oo, 3)U (3,51N(2,5).

[Ndvod: PouZivejte Ciselné osy.)
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30.

31.

32.

Znizornéte a urlete vysledny interval:

a) (233)U(135)3 b) (_132)0(2)3)5 C) (3:7)U (7:8);
d) (—10, —2) N (—2,0); ) (=15 1,4 N (J/2,3);

f) (a,a + 2)N(a — 1, a + 1), kde a je Cislo kladné.

Jsou dany tfi kruZnice &, = (S;57y), By = (Sp; 1), k3 = (S3373) tak, Ze
P, >r,>rga S;=T, kde T je bod, ve kterém se kruZnice &, 2, do-
tykaji vné. Oznaéte po fadé M,, M,, M, mnoZiny viech vnitfnich bodi
kruZnic %,, k,, k; a vyznalte $rafovinim body mnoZiny:

a) A=MUM, b)B=MUM, c)C=MUM,,
d)D=MUMUM,), ¢) E=MNM, f)F=MNM,,
g) G =M,NM;, h) H=MNM)UM,NM,;).

Jsou diny mnoZiny A = (1,2,3,4,5,6), B == (2,4,6,8,10), C = (5,6,7,8,9).
Napiste mnozinu 3) AUBUC; b)ANBNC;c)AN(BUC);d)
(AN B)U (ANC). Které z téchto &tyf mnoZin jsou stejné a proc?

Je dana kruzZnice 2 = (S;r), je)i libovolnd sefna p a uUsecka SR, kde
R je pata kolmice vedené z bodu S na pfimku p. Oznaéte M mnozZinu
viech vnitfnich bodi kruZnice 2, N mnoZinu vSech bodd pfimky p
a P mnoZinu viech bodu usecky SR. UrCete mnoZiny: a) A = MUN,
b) B=MNN, ¢)C=MNP, d) D= NNP, ¢) E=MUPNN).
Narysujte,

Nakreslete kruzZnici &= (§;r). MnozZinu vSech bodi uvnitf kruZnice
oznacte A, Nakreslete rovnostranny trojihelnik ESD, jehoZz jeden
vrchol je ve stfedu dané kruZnice a délky stran jsou rovny velikosti
jejiho priméru, MnoZinu vnitinich bodd toho trojuhelnika oznacte B.
Dile sestrojte osu dhlu ESD a mnoZinu bodid této pfimky oznacte C.
Nakreslete samostatné obrizky pro:

a) (ANB)UC; b) (AUCIN(BUC); ¢) (ANB)U(BNC); d) (AUC)NB.
(Obr. 7.)
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34.

*37.

Pro kterd x je interval: a) (2x,x 4+ 3) casd intervalu (2,7); b) (x, 5)
st intervalu (—1,x+ 1); c¢) (x,x + 3) & st intervalu (5,8);
d) {x, 2x — 1) st intervalu (—2,5); e) (3x,2x + 1) je C4st inter-
valu (3,6)?

M je mnoZina viech redlnych &sel x spliujicich nerovnost ¢ < x < b,
N mnoZina viech redlnych &isel y spliujicich nerovnost 1 <y < 8
a @ mnozina viech redlnych &sel z spliujicich nerovnost 1 < z < 5.
Urdete redlna &sla a, b, plat-li MNN = Q.

V soustavé pravouhlych soufadnic Pxy vyznalte Srafovinim ty body X
mnoZiny M, jejichZ soufadnice x,y spliujf nerovnosti 1 < x < 3,
—1 < y £ 5; ktery geometricky utvar body X vyplnuji?

Je din trojihelnik ABC, jehoZ thel o BAC=a, S ACB =y,
J CBA = f. Vy3etfete mnoZinu M viech bodi X tohoto trojdhelnika,
pro néZ plati AX = BX = CX.

Pomoci velikosti stran a thld trojihelnika ABC vyjidfete podminky
pro to, aby: a) mnoZinou viech bodi X byl pétidhelnik; b) mnoZinou
bodd X byl privé jeden bod; c) mnoZina bodi X byla prazdna.
[Navod: MnoZinou bodl X, pro néz platdf AX = BX, je polorovina 0B,
kde o4 je osa dsecky AB.]

M je mnoZina viech diviki ur&tého divadelniho pfedstaveni, N mnoZina

— viech prodanych vstupenek na toto pfedstaveni (v pfedprodeji i u po-

kladny). Popiite, kdy jde o zobrazen{ mnoZiny M do mnoZiny N, kdy
piejde toto zobrazen{ v zobrazeni mnoZiny M na mnozinu N a kdy ve
vzijemné jednoznalné zobrazeni mnoZiny M na mnoZinu N. Uvedte
piiklady.

Refeni

a) O zobrazenf mnoZiny M do mnoZiny N jde tehdy, je-li kaZdému
diviku uvedeného piedstaveni pfifazena privé jedna vstupenka, Neni
tedy napf. na zdvadu, jestliZe si n€kdo koupil v pfedprodeji vstupenku
a pak na predstaveni z uritych davodu neptidel, aniZ by jinému vstu-
penku pfedal; nenf totiz divikem, takZe se zmen$il jen piedpoklidany
pofet prvki mnoZiny M, nikoli viak konstantni polet mnoZiny N.
Nebude to viak zobrazeni, jestlie mezi divaky bude divak, ktery nemi
vstupenku (,,éerny*) nebo budou-li jednomu divaku pfifazeny napf.
dva listky. (Pfitel, pro kterého divik 4 e M vstupenku koupil, se do
divadla nedostavil.)

b) Jde o vzijemné jednoznainé zobrazeni mnoZiny M na mnoZinu N,
je-li divaka pravé tolik, co prodanych vstupenek a rizni divaci vlastnf
ruzné vstupenky.

c) Jde o zobrazeni mnoZiny M na mnoZinu N, nikoli viak vzdjemné
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41.

jednozna¢né, je-li napf. dv€ma divdkim pfifazena tatdZ vstupenka

' (matka s ditétem na jednom sedadle).

A je mnoZina viech obtani CSSR, B mnoZina viech dat od r. 1870.
Ptifadte kazdému obdanu mnoZiny A datum jeho narozeni. Uvedte
piiklad, kdy: a) pfifazeni nebude zobrazenim; b) bude zobrazenim
mnozZiny A do mnozZiny B; c) bude zobrazenim mnoZiny A na mno-
Zinu B; d) pujde o vzijemné jednoznaéné zobrazenf mnoZiny A na
mnoZinu B,

A je mnozZina viech pfedsedd tfidnich vyborii vasi $koly, B mnozZina

vech udlitelt na vasi §kole vyucujicich. Provedte zobrazeni mnoziny A
do mnoZiny B tak, Ze kaZdému pfedsedovi piifadite jeho tfidnfho ucitele.

‘MnoZinu N tvofi pfijmeni viech Zzikd vasf tfidy, mnoZinu V jejich

jména. Zobrazte mnozinu N na mnozinu V. (V pfipadé, Ze jde o dva
Ziky téhoZ pifjmeni, pfipiSte k pifjmeni oznaceni podle stdfi.)

42, Jsou d4ny mnoZiny M = {1,2; 3; 4} a N = {x; y; z}. Uvedte alespofi

43.

44.

45.

“.
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jeden pfiklad na zobrazenf mnoZiny a) M do mnozZiny N; b) mnoziny N
do mnoZiny M; ¢) mnoZiny M na mnoZinu N. Pfifazeni naznalte
Sipkami.

V roviné narysujte dv& rizné tsecky a = AB; b = CD: a) rovnobé&iné;
b) riznobéiné neprotinajici se; c) riznobézné protinajicf se v bodé D.
Sestrojte zobrazeni (prosté) a na b.

KaZdému redlnému d&islu x je pfifazena privé jedna hodnota mnoho-
clenu M = x% 4+ x + 1. Je toto pfifazeni zobrazenim ? Napi$te nékolik
vzoru a jejich obraza.

a) Kazdému bodu X v prostoru je pfifazen pravé jeden kétovany
primét X, na pramétné = a kazdému kétovanému primétu X, na pri-
métné n pravé jeden bod X v prostoru. O jaké zobrazeni tu jde? b) Jaké
zobrazeni pfedstavuje pravothlé promitini na dvé k sobé kolmé pri-
métny a jaké kosodhlé promitinf na jednu primétnu?

Kolik je v8ech zobrazeni mnozZiny (a, b, ¢, d) do mnoziny (1,2)?



